

ОТЗЫВ

доктора исторических наук Ростовцева Евгения Анатольевича,
профессора кафедры истории России с древнейших времен до XX века
Института истории федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Санкт-
Петербургский государственный университет» (СПбГУ) на автореферат
диссертации Александры Львовны Рижинашвили «Становление и
развитие производной гидробиологии в Российской Империи —
СССР в первой половине XX века», представленной на соискание
ученой степени доктора биологических наук, специальность 07.00.10 —
История науки и техники

Диссертация Александры Львовны Рижинашвили посвящена важной теме по истории отечественной науки. Нельзя не отметить, что история российской и советской биологии – пожалуй одно из наиболее интенсивно развивающихся полей исследования с потрясающей по насыщенности и объему научной литературой, в которой автор очевидно свободно ориентируется.

Для исследования А.Л. Рижинашвили центральной является проблема соотношения научных и социальных факторов развития науки. Диссиденту удалось реконструировать механизм формирования ключевых концепций в исследуемой области биологии, показав всю сложность мотивации их основных авторов, связанной с необходимостью в своей научно-исследовательской программе учитывать как научную повестку, так и научно-хозяйственную перспективу работ, а также и идеологический фактор. В частности, несомненной заслугой А.Л. Рижинашвили стал новый взгляд на феномен «лысенковщины» и «лысенкоизма», который рассматривается автором в контексте истории гидробиологии и экологии. Диссидент выдвигает убедительное предположение о том, что «лысенкоизм в экологии — это доведенные до крайних пределов в идеологических целях вполне здравые (по крайней мере, объективно понятные) научные принципы (тесная связь организма и среды, несводимость процессов в надорганизменных системах к функциям организма, и т.д.), а также необходимость внедрения результатов исследований в практику» (с.33). С точки зрения А.Л. Рижинашвили, «идеологическая подоплека не помешала развитию производной биологии в СССР в соответствии с мировым уровнем» (с.11).

В целом структура работы, выводы диссертационного исследования и выдвигаемые на защиту основные положения представляются убедительными. Важно, что А.Л. Рижинашвили, по существу, предлагает новаторскую модель историко-научного исследования, которая с учетом соответствующей специфики, может использоваться и в других областях истории науки в СССР. В этом, на мой взгляд, заключается теоретическое

значение работы, выходящие за пределы непосредственной тематики диссертации.

Как видно из автореферата, диссертационное исследование прошло апробацию не только в многочисленных публикациях в рейтинговых изданиях, но и на конференциях и в научных проектах международного уровня. Таким образом, судя по автореферату, диссертация Рижинашвили Александры Львовны «Становление и развитие производственной гидробиологии в Российской Империи — СССР в первой половине XX века» соответствует паспорту научной специальности 07.00.10 — История науки и техники, отвечает требованиям пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора биологических наук.

Доктор исторических наук, профессор кафедры истории России с древнейших времен до XX века Института истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» (СПбГУ)

/Е.А. Ростовцев/

26 июля 2021 г.

Подпись доктора исторических наук, профессора кафедры истории России с древнейших времен до XX века Института истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» (СПбГУ) Ростовцева Евгения Анатольевича заверяю

Личную подпись
заверяю Е. А. Ростовцева
документ подготовлен по личной
инициативе

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)



Евгений Ростовцев
26.07.2021

Контакты: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» (СПбГУ): Университетская наб., д. 7–9, г. Санкт-Петербург, 199034, тел. +7 (812) 363-60-00, spbu@spbu.ru